



# 中央组织部、中央宣传部评选发布20名“最美公务员”

新华社北京2月4日电 中央组织部、中央宣传部2月4日发布“最美公务员”评选结果,孟二梅等20名同志被评选确定为“最美公务员”。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,激励动员广大公务员树立和践行正确政绩观,全面贯彻新发展理念,以高质量工作助推高质量发展,2023年9月,中央组织部、中央宣传部决定开展“最美公务员”宣传发布

活动,并发出做好“最美公务员”人选推荐工作的通知。经推荐遴选,中央组织部、中央宣传部确定了20名“最美公务员”。

据了解,此次评选的20名“最美公务员”坚持学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不折不扣贯彻落实党中央决策部署,敢担当、善作为,干实事、求实效,在重大任务、重大斗争中担当重任、迎难而上,作出突出

成绩、受到群众赞誉,展现了新时代公务员的良好风貌。

中央组织部、中央宣传部号召,广大公务员要向“最美公务员”学习,以“最美公务员”为榜样,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,树立和践行正确政绩观,胸怀“国之大者”,发扬斗争精神,立足岗位、真抓实干,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。地方各级党委组织、宣传部门要把学

习宣传“最美公务员”先进事迹同巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果结合起来,面向广大公务员、面向社会、面向群众讲好“最美公务员”故事,弘扬忠诚干净担当的政治品格,激励引导广大公务员坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,聚焦高质量发展这一首要任务,锐意进取、奋发有为,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## 树立公仆形象 弘扬时代精神

### ——全国“最美公务员”速写

新华社记者 范思翔 董博婷

他们,是对党忠诚、热爱人民,心怀“国之大者”,在各自岗位取得突出成绩的先进典型;他们,是干实事、求实效,在关键时刻、危难关头挺身而出、迎难而上的先锋模范。

近日,经推荐遴选,中央组织部、中央宣传部确定20名“最美公务员”。从乡村振兴一线到驻外前线,从乡镇街道到产业园区,他们弘扬忠诚干净担当的政治品格,锐意进取、奋发有为,在强国建设、民族复兴新征程上作表率,彰显出新时代人民公仆本色。

#### 迎难而上 冲锋在前

2023年7月底8月初,北京市遭遇特大暴雨灾害。暴雨中,门头沟区大台街道落坡岭社区断水断电,成为一座孤岛。

紧急关头,社区党支部书记、居委会主任孟二梅正在焦心辖区居民安危冷暖时,她又接到了转移安置滞留在附近火车站乘客的紧急任务。

竭尽所能,克服困难。在孟二梅的带领下,社区党员和居民以实际行动,诠释了灾难当前,团结一致、守望相助的人间大爱。

2022年,四川省芦山县发生6.1级地震时,正在外地的四川省雅安市委兴县磅礴藏族乡时任党委书记李智宽顾不上联系家人,连夜顶着余震、飞石等危险辗转赶回乡镇,带领党员干部第一时间投入抗震救灾。

面对急难险重任务,各条战线的公务员成为最美“逆行者”——

当邻县突发特大山火,湖南省衡阳市常宁市塔山瑶族乡党委书记吕晓毛主动请缨,带领众人驰援火场,连续多日奋战扑火;

长期扎根应急救援一线的黑龙省哈尔滨市应急管理局三级主任科员

赵鸿亮,每当遇到险情,总是一马当先冲在前;

驻巴勒斯坦办事处双边处主任袁泉不惧挑战,直面巴以冲突的火线,全力协调保障人员和机构安全,并抓紧落实我国对巴紧急人道主义援助……

平凡岗位,不凡作为;奋不顾身,一线作战,铸就人民公仆新风貌。

#### 开拓创新 攻坚克难

融资难,融资贵一直是困扰中小企业发展的难题,也是广东省佛山市顺德高新技术产业开发党工委副书记、管委会主任杨艳生想要破解的问题。

经过走访调研,杨艳生组建百名金融顾问团,以企业首(转)贷服务中心等为平台,多渠道多维度解决中小企业、科技型企业的融资难题,当好护航企业发展的“创新型干部”。

黄浦江和苏州河,荟萃了上海的城市精华。上海市住房和城乡建设管理委员会黄浦江苏州河发展协调处副处长陈丽红的工作与这“一江一河”密切相关。

从推动黄浦江核心段45公里岸线和苏州河中心城区42公里岸线相继贯通开放,到推进滨水空间立法,再到打造亲水理想生活,陈丽红多方联动、攻坚克难,昔日的“工业锈带”逐步蜕变为今天水清、岸美、宜游的“生活秀带”,吸引不少市民驻足打卡。

2023年,杭州第19届亚运会成功举办。这场体育盛会的背后,凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难,澳洲淡水龙虾试养成功,收益颇为可观,臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起,逐梦远航。

2023年,杭州第19届亚运会成功举办。这场体育盛会的背后,凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难,澳洲淡水龙虾试养成功,收益颇为可观,臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起,逐梦远航。

2023年,杭州第19届亚运会成功举办。这场体育盛会的背后,凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难,澳洲淡水龙虾试养成功,收益颇为可观,臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起,逐梦远航。

2023年,杭州第19届亚运会成功举办。这场体育盛会的背后,凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难,澳洲淡水龙虾试养成功,收益颇为可观,臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

天津市科学技术局园区综合管理处三级主任科员孙威和团队优化完善科创园运行模式和机制,提升园区运营质效,实现活力迸发……

一位位业务的“智多星”、创新的“排头兵”,正满怀激情投身中国式现代化的伟大实践。

#### 全力以赴 不负使命

从齐鲁大地到天山南麓,3年多的援疆路,镌刻下了山东省日照市岚山区岚山头街道人大工委主任臧运东许党报国的坚实印记。

2020年3月,经向组织申请,臧运东成为一名援疆干部,任新疆维吾尔自治区麦盖提县吐曼塔勒乡党委委员、副乡长。

通过调研,臧运东发现当地有大面积湿地处于闲置状态,这让来自沿海地区、熟悉渔业生产的他萌生了一个大胆想法:打破传统观念,发展水产养殖。

对接专家团队、筛选水产品种……臧运东与当地群众共同探索乡村振兴新路子。历经艰辛探索、克服重重困难,澳洲淡水龙虾试养成功,收益颇为可观,臧运东也被群众亲切地称为“龙虾乡长”。

钱江潮起,逐梦远航。

2023年,杭州第19届亚运会成功举办。这场体育盛会的背后,凝结了杭州第19届亚运会组委会大型活动部综合处副处长安亮的智慧与付出。

屋镇党委书记王媛媛探索“党建+运河建设”模式,为顺利推进平陆运河建设提供坚强组织保障;

安徽省合肥市林业和园林局规划建设处处长陈刚把牢“生态优先、百姓园博”主线,发挥专业优势,助力园博盛会如期开幕……

疾风知劲草,烈火见真金。一次次考验和挑战,彰显出“最美公务员”的使命担当和敢做善为的鲜亮底色。

#### 扎根基层 服务群众

以火爆出圈的“村BA”为切入点,贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县投资促进局副局长、台盘村驻村第一书记张德思思考着台盘村的发展。

张德与村民们共商赛事举办、基础设施改造、后勤保障等事宜,推动“赛观进村规”,通过共建共治推动形成文明村风、良好家风、淳朴民风,并将体育旅游融入乡村民族文化,实现村集体经济发展和群众增收“双赢”。

站稳人民立场,厚植人民情怀,将初心使命践行在祖国大地。

这些年,甘肃省天水市人民检察院第六检察部副主任刘欣参与了几百起公益诉讼案件。在她看来,公益诉讼事关百姓生活,案件再难办,都要坚定走下去。

从群众身边各类社会治理问题到妇女儿童权益保护,刘欣秉持初心,始终做公益诉讼的“追光者”、百姓权益的“代言人”。

履职尽责,实干为民,人民公仆的名字愈发闪亮。

江西省上饶市婺源县秋口镇党委书记吴锦寿结合当地实际打造研学旅游精品线路,全镇共发展农家乐200多家,户均年收入5万多元;西藏自治区山南市洛扎县公安局国保大队三级警长坚增罗布,多次主动向组织申请到边境参加执勤巡逻,践行守护土家园、保卫人民安全的信念;福建省南平市武夷山市人民法院副院长余崇斌不断为生态保护集聚聚力,争当国家公园的司法守护者……

不忘初心、牢记使命,立足本职、担当实干,“最美公务员”的最美答卷书写在祖国大地上,更书写在人民群众的心坎里。

(新华社北京2月4日电)

## 2023年我国对外投资合作平稳发展

新华社北京2月4日电(记者魏弘毅)商务部4日发布统计数据,2023年全行业对外直接投资10418.5亿元人民币,同比增长5.7%(折合1478.5亿美元,同比增长0.9%),我国对外投资合作平稳发展。

相关数据显示,2023年我国对外非金融类直接投资9169.9亿元人民币,同比增长16.7%(折合1301.3亿美元,同比增长11.4%)。我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资2240.9亿元人民币,同比增长

28.4%(折合318亿美元,同比增长22.6%)。全年对外承包工程完成营业额11338.8亿元人民币,同比增长8.8%(折合1609.1亿美元,同比增长3.8%),新签合同额18639.2亿元人民币,同比增长9.5%(折合2645.1亿美元,同比增长4.5%)。我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额9305.2亿元人民币,同比增长9.8%(折合1320.5亿美元,同比增长4.8%),新签合同额16007.3亿元人民币,同比增长10.7%(折合2271.6亿美元,同比增长5.7%)。

## 2024年总台春晚第四次彩排春意浓

新华社北京2月4日电 大地回春,万象更新。恰逢中国传统节气立春,中央广播电视总台2024年春节联欢晚会2月4日顺利完成第四次彩排。艺术与技术的融合更加深入,演员们的表演状态更加饱满。节目经过反复打磨日臻成熟,各环节衔接流畅自然,整场晚会充盈着春潮涌动、活力满满的氛围。

阳和启蛰,品物皆春。“春”的意象在晚会多个创意节目中巧妙呈现。武术节目中再现中国武术经典,以武争春,一招一式刚柔并济,尽显春日里的万物竞发和勃勃生机;舞蹈节目创新演绎经典名作,充满天真童趣的少儿舞蹈与芭蕾舞相结合,洋溢着蓬勃生长的盎然春意,活泼可爱让人忍俊不禁;来自全国各地的民歌原生态演唱者带来一组民歌串烧,赞美家乡的山河锦绣,春色满园。

破土发芽,梦想启航。不少新面孔首次登上春晚舞台,为节目注入了新活力。京剧马派名

家朱强与麒派名家陈少云共同演绎经典剧目《龙凤呈祥》,共话“南麒北马”的梨园佳话;青年越剧演员陈丽君、李云宵与多位京剧、评剧、潮剧等剧种的青年演员全情投入,共同呈现新时代戏曲百花园姹紫嫣红的繁荣景象。

人勤春来早。那些乐观坚强、积极拼搏的奋斗者代表让浓浓暖意和满满信心在春晚舞台和观众席间交融汇聚。来自各行各业的先进工作者一展行业风采,在耳熟能详的动画片插曲中,分享童年欢乐时光和少年长大后的圆梦时刻;湖南省怀化市会同县粟裕希望小学“田野诗班”的孩子们,用童言诗趣书写喜庆祥和的团圆年。彩排现场,乡村兽医龙殿俊、三农博士“白菜GG”林万华、西安导游爷爷杨建受邀入座观众席。

纳福迎春。距离除夕夜还有5天,总台春晚节目组表示,将全力以赴,精雕细琢,用一台平实、喜庆、优美的春晚,与全球华人一同共享“文化大餐”。



这是近日拍摄的天津港集装箱码头。作为我国北方重要的对外贸易口岸和国际枢纽港,天津港依托独特区位优势,开通服务雄安新区绿色通道,设立北京CBD—天津港京津协同港口服务中心。 新华社发

## 方大炭素获兰州市2023年度“优秀健康企业”奖状

近日,兰州市卫健委联合相关单位向方大炭素颁发了兰州市2023年度“优秀健康企业”奖状。这是对方大炭素关心关爱员工身心健康、积极创建“健康企业”给予的高度认可。

多年来,方大炭素坚持“以人为本”的发展理念,高度重视员工职业健康建设,建立了完善的职业健康安全管理体系。公司加大投入,按照“高于国家标准,并且要确保十年甚至二十年以后都不落后,要达到发达国家先进水平”的目标全面推进环保设备改造,努力改善厂区、车间、工作岗位劳动生产环境和条件。公司投入数千万元,推进清洁生产,开展5S管理,全力打造“花园式工厂”,建设环保标准化企业,为员工创造良好的生产生活环境。

长期以来,该公司针对涉尘、噪声等重点岗位人员建立职业卫生档案,优化劳动保护用品配置,每年定期组织体检,加强职业病普查和防治工作。各级工会组织积极开展健康讲座、心理健康咨询辅导和各类文体活动,保障员工健康和安全,为公司可持续发展奠定坚实基础。

(洪万有 吴永敬)

## 国网平凉供电公司:全省首家“双碳”科普基地揭牌

1月31日,国网平凉供电公司举行米祥仁“双碳”科普基地揭牌仪式,标志着我省首个“双碳”科普基地成立。

米祥仁供电所是平凉市“市级‘双碳’科普基地”,由平凉市科学技术局发文认定。为进一步推动社会绿色低碳发展,国网平凉供电公司主动谋划、靠前服务,依托米祥仁“零碳”供电所及“碳服务”营业厅资源优势,按照“双碳宣传窗口和服务接口、绿色零碳示范”的定位,决定在米祥仁供电所建立“双碳”科普基地。为确保基地的“专业性”,国网平凉供电公司累计培养碳资产管理持证人员313名,组建科普宣讲师团队并成立“双碳”研究团队;进一步升级完善米祥仁营业厅碳服务设施服务,持续强化

碳咨询、碳交易等前端服务,全力支持“双碳”科普基地发展建设。

米祥仁“双碳”科普基地作为省内首家提供“双碳”政策知识传播、低碳减排理念宣扬的服务窗口,面向社会免费开放,旨在通过普及最新政策知识和举办低碳公益活动等,进一步提升公众对碳减排和可持续发展的认知水平,全面促进社会各界参与碳减排行动。

2023年,以来祥仁供电所为基础的“零碳”供电所初步建成,供电所低碳数智沙盘参观了首届上海碳博会,“双碳”背景下零碳绿色供电所创建成果获得中国质量创新与质量改进成果一等奖,绿色发展实践案例被国家统计局甘肃调查总队写入《甘肃“双碳”战略实施深度调研报告》。(武彦汝)

## 甘南州打出应急管理工作“组合拳” 提升基层防灾减灾救灾能力

原防灭火联防联控联动备忘录》,切实加强两州森林草原防灭火指挥机构的协同合作,整体提升森林草原防灭火联防联控联动能力。

加强应急管理基层基础建设,让“末梢”能发力。一是持续推进基层基础建设,推进应急管理在基层生根发芽。立足甘南州自然灾害多发、频发的实际,大力推进防灾减灾基层、基础、基本“三基”建设规范化和社会化,加快推进州县(市)乡三级群测群防网络建设,全州设置避难场所295处、观测哨74个,确定乡镇助理员99名。为及时有效应对各类地质灾害,建立全州1555处地质灾害台账,设立地质灾害监测点296处,投入监测设备915台(套)。二是应急工作直面基层,解决一套实际困难。派出检查组工作组68个,检查水库水电站45个、沟道214条,整治隐患29处,落实防汛抢险队伍63支2265人、大型机械设备120台(套)。调动基层一线力量,科学应对处置夏河县“7·10”

“9·07”山洪泥石流灾害,第一时间启动应急响应,迅速赶赴现场开展指挥调度、群众安置、应急救援、灾情核查、灾害评估等工作。基层应急群测群防成效初显。

加快应急预案体系建设,让“指令”更迅速。一是修编完善应急救援预案,解决“怎么救”的问题。修编完成全州应急预案,修订完善县乡村安全生产和自然灾害综合预案和专项应急预案共260个。编制修订《甘南藏族自治州建州70周年庆祝活动突发事件总体预案》《甘南藏族自治州防汛抗洪应急预案》等综合性预案27部。二是强化应急演练,解决救援实战化的问题。指导开展州县乡村四级应急演练1353次,高效有序举办甘肃省“陇原砺剑·2023”地震灾害实战演习,完成8县市直升机应急救援临时起降点建设工作。强化分类演练,科学避险,圆满完成甘肃省“陇原砺剑·2023”地震灾害实战演习甘南州分演习场演习,以突发性灾害为重

点,组织开展地震救援、保畅保通和矿山冒顶事故等各类应急演练1713场次,基本实现检验预案、磨合机制、锻炼队伍的目的。

夯实应急物资保障,让“弹药”更充足。一是积极储备救灾物资,做到有备无患。按照“全灾种、大应急”的改革要求,甘南州全力谋划实施应急物资储备体系建设工作,不断提升全州防灾减灾救灾能力,将价值200万元的省级应急救灾生活类物资前置代储至州救灾物资储备中心库;筹措资金150万元,采购储备生活类救灾物资。二是精准开展灾害救助,保障人民群众生产生活。州委州政府靠前指挥,投入机械设备115辆,组织各类救援力量13581人,迅速处置夏河县“7·10”“9·07”山洪泥石流灾害,紧急调拨被褥、衣物、折叠床等物资保障受灾群众生活,下达2023年冬春生活救助资金1290万元,救助困难群众13655户58096人。

## 中铁十八局集团参建徐明高速公路贾晔段TJ11标项目主线贯通

制性工程,跨度大、难点多、安全风险高。在施工过程中,我们根据现场情况不断优化架梁施工方案,严格安全管理,确保架梁按时完成。”中铁十八局集团徐明高速公路贾晔段XM-TJ11标项目负责人刘晓生介绍。自2022年8月开工以来,项目部快速推进各项工作,临建建设、征拆协调全线领先,高峰期参建人员突破200多

人,投入各类机械设备70台套,先后克服汛期抢险等不利影响,陆续完成盖梁架设、箱梁预制、路基主体施工等多个节点工期目标,信用评级连续多个季度获得优秀等级,并被评为“江苏省省级文明工地”荣誉称号,多次被业主单位通报表扬。

据悉,徐明高速公路贾晔段项目建成后,将与徐明高速(睢宁—明光段)、明光

至巢湖高速公路形成一条纵贯江苏西北部和安徽中北部地区的运输大通道,并在徐州城区东部构建出一条南北向的快速出行通道,对促进徐州都市圈一体化、带动淮海城市群发展、强化徐州枢纽地位与中心城市地位、完善观音机场集疏运体系、扩大机场影响腹地等都具有重要意义。

(曾海波)

1月29日,随着吴桥互通大桥最后一片箱梁架设完成,由中铁十八局集团参建的徐明高速公路贾晔段XM-TJ11标项目主线顺利贯通,为后续全线通车提供有力保障。

作为江苏省高速公路网规划“十五射六纵十横”中“纵六线”的组成部分,徐明高速公路是江苏省重大交通项目之一,也是徐州市首条“以市为主”建设模式的高速公路。项目路线全长63.697公里,全线采用双向六车道高速公路标准,共设置互通式立交7处,服务区1处。

“吴桥互通主线大桥是我们标段的控